

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director y Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 117. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n. 67.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 23 de Agosto de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.579.

LA HUELGA DE BEJAR

Solución que se impone.

La huelga de Béjar, a la que desde el momento en que se inició hemos dedicado la preferente atención que merece asunto tan complejo é importante, no se resuelve, a pesar de los buenos deseos de las autoridades, y amenaza convertirse en mal crónico y causar grandes quebrantos materiales, no sólo a obreros y patronos, sino a los habitantes de la industriosa ciudad.

El paro que ahora comienza, uno más en la serie que Béjar ha padecido en estos últimos años, no es para juzgado a distancia y con datos incompletos. Pero sin entrar en el fondo de la cuestión y dejando a ambos contendientes la responsabilidad íntegra de sus actos, si creemos que ejercitamos un derecho, acaso fuera mejor decir que cumplimos un deber, dirigiéndonos a los dueños de las fábricas y a los que en ellas trabajan y rogando a todos lleven al litigio pendiente su buena voluntad y antepongán a sus intereses particulares y a su amor propio, sobre todo, el interés de Béjar y de sus habitantes. Ninguna irreductibilidad parece haber entre lo que los obreros demandan y lo que los patronos han concedido, a juzgar por el hecho de que ha habido momentos en que la huelga se ha dado por terminada.

Pero la armonía que ahora es posible, acaso no lo sea pasado uno o dos días, cuando la huelga se envenene si perdura, y a evitar esto deben tender los esfuerzos de todos.

Béjar ha atravesado por graves crisis económicas, efecto de la falta de trabajo en sus fábricas y ahora que hay exceso de él, por causas que todos sabemos, es triste que los telares paren y las fábricas se cierran por cuestiones que pueden y deben resolverse pacíficamente.

Mucho han hecho las autoridades por la solución de la huelga, pero nosotros les rogamos no desespereen, continúen en su acción de mediadoras y vayan limando diariamente las asperezas que aparezcan.

EL VERANO EN PORTUGAL

POSTAL LISBONENSE

Un rápido y confortable nos conduce en menos de cuatro horas, desde Figueira a la capital de la República. Y llegas a Lisboa un poco encogido ante los augurios pesimistas que os han hecho. Se os dijo que el calor era insostenible, la vida en continua zozobra y como si la columna termométrica ha llegado a más de una prudente elevación. Ni el estallar de ninguna bomba os ha perturbado la plenitud de una docena de días de tranquila vagar, tenéis para la amante capital lusitana la rendida admiración con que siempre os cautivó.

Y como no pretendéis en un ir y venir de la Avenida a la Plaza del Comercio, estar en el secreto de los futuros destinos de Portugal, os dais por bien documentados con la lectura de tal cual copioso diario, en las que, al ciertamente, habéis querido extender algo de lo que allí se os habla: necesaria reorganización del ejército, cuestiones cerealistas, problemas de los cambios...

Los temas son interesantes, y con minutas y tiempo —aunque os bastaría, como tantos improvisados correspondientes hacían con parafrapear los comentarios periodísticos portugueses— podáis llenar una columna, pasando plaza de diligente y experto sociólogo.

Mas os referidos os conformais con esperar desde el balcón de vuestro hotel de la plaza de Don Pedro, atestado de elegantes y magníficos automóviles de alquiler, el paso de tranvía que os lleve a la estación de Caez de Sodré, para renovar vuestra visita a esos pinos oscuros lugares, que se llaman San Juan de Estoril, Estoril y Monte Estoril.

Veinte estaciones hay en un trayecto de menos de treinta kilómetros y todas ellas a la vera de pueblecitos repletos de lindos hoteles y casitas de campo. Jueves y domingos los trenes vacían en Monte Estoril millares de gentes elegantes que se instalan en la amplia terraza del Casino Internacional, donde oyen una notable orquesta de profesores de la Sinfónica, de Madrid, escuchando selectos números de variedades, y todo, cosa rara en estos centros veraniegos de recreo, donde hasta por la respiración os exigen militares de centavos, sin que tengáis que desembolsar ni una moneda.

Y si queréis poner un bello remate a vuestra jornada, hacros llevar por la carretera de la que fué playa regia de Cascaes hasta Cintra. La excursión es breve y cómoda, pero aunque os fuese penosa la subida al castillo de la Peña, de ello os indemniza con largueza la es-

plendidez de la vista que desde allí se atalaya. De un lado el océano inmenso, y de otro el plácido valle de Cintra en cuyos confines destacan las torres del antiguo palacio de Mafra.

En el escaparate de una librería lisbonense he visto una postal «tendenciosilla».

Un perro flacucho y maltrecho, que representa ser España, contempla con avidez un enorme hueso (Portugal). Y el famélico cán se dice filosóficamente:

«Me parece que si le hincan el diente a este hueso tan duro de roer, dejo en él mis pobres muelas».

Según me dicen de Figueira al enterme verificado el viernes, de un joven mirabrigense que reside hace algún tiempo en esta, asistió, como al del infeliz Paulino Escudero, de Moriscos, cuyo suceso telegrafié, numerosos salmantinos.

Próximo el día último de Agosto, en que, como es sabido, los veraneantes españoles dejan estas playas y cercana también nuestra feria de Septiembre, comienza el regreso a la patriota chica.

En Lisboa han estado don Claudio Gambotti, don Castor González y don Miguel Perianez. Y son esperados el senador señor Bullón, con su señora y bella hija, y los señores don Eugenio Cuello Calón y don Cándido G. Barrado.

Lisboa, Agosto 1915.

La colonia escolar.

El próximo miércoles, por la mañana, llegará la colonia escolar que ha veraneado en Candelario.

Se está organizando en su obsequio un cariñoso recibimiento, al que asistirán los niños de las escuelas con banderitas.

Desde la estación los niños irán a la Facultad de Medicina, donde se les pasará, y terminada esta operación, se les obsequiará con un banquete en los comedores del Pasaje.

DE AYER A HOY

Temperatura agradable, música en la Plaza, paseo concurrencioso y carencia absoluta de incidentes de los que son ya casi obligados en nuestra población. Pedir más, sería gollería.

Una desgracia ocurrida en el Arrabal de Puente y de la que fué víctima un pobre niño de cinco años, que se abrasó, demuestra cuán necesario es que los padres se preocupen de sus hijos, y que les permitan distracciones peligrosas.

Falta de noticias de Béjar y su huelga. Ojalá que, como dicen nuestros vecinos los franceses, sea la carencia de noticias noticia de buenas nuevas.

Un transeúnte se queja en otro lugar de nuestro diario de una sañadada comedia por unos cafres que, para pasar el rato, intentaban desmenuar al prójimo.

Si las autoridades capturarán a los bárbaros autores de la broma y les dan el castigo que merecen, las aplaudiremos.

MADRID AL DIA

ZOZOBRAS

Este mes de Agosto no tiene gracia en Madrid.

Y purado se ve uno para escribir la crónica diaria. Y quien dice no dice todo, como reza la vulgar locución latina.

Tanto los que escribimos en el prosa como aquellos salados poetas como Pérez Zúñiga, Luis Tapia, Mingo Revulgo y el coplero de El Liberal, sufrimos la negra en este mes tenebroso; pues fuera del día en que debió venir la luz calurosa y risueña, inventada por nosotros, el hombre científico perteneciente al Observatorio astronómico, y puesta en circulación anticipadamente por el señor Quejana, subsecretario del ministerio de la bola, todas los demás días trascurridos han marcado su paso con estrellas luminosas ó ensangrentadas.

Y en las horas libres, cuando la tragedia reposa, vela el dios Haato, que es el mayor espectáculo de los cronistas jocundos y de los poetas cómicos.

Yo tengo, como habrán apreciado mis atentos lectores, algo de poeta y de croniqueur y mucho de humorista externo — porque al interior no lo uso —; y cuando no doy ni siquiera una nota de esas tres pinturas que me pertenecen in partibus es clara señal de que el tiempo no me lo permite.

«¡Oh, temporal! ¡Oh, mores!» Ni aun los moros — traducción libre de mores — nos hacen de reir en la canícula corriente.

Otros años — se acuerdan ustedes? — los moritos y las chamberas daban paso a la diversión periodística y popular en la corte y en toda España. Pero ahora nos preocupan y nos influnden un temor vago. Hasta el exultante Muley se

pasea por nuestras capitales con aire misterioso y triste, como un fantasma entre cuyos pliegues espectrales se escondiera la murria del profeta Mahomed.

Y para mayor dolor, se asegura que en Octubre se celebrarán maniobras militares, que se hará un ensayo de movilización a todo trapo, lo cual no tendrá nada de temeroso si el señor Presidente del Consejo no lo negase con todas sus fuerzas; porque me parece naturalísimo, como habrá de parecerse a todo el mundo, que, teniendo España un ejército y una marina para su propia defensa, ensayemos la obra por si acaso hubiera de llegarse a la primera representación.

El que tiene un duro, lo gasta. Cuanto más que todas las naciones son dueñas de sus destinos, y la guerra europea invita solemnemente a pensar en cosas y casos marciales. No vamos a derrochar nuestras energías en probaturas científicas ó en trabajos recreativos. Si, sí; ¡bueno está el horno para cocer bollos!

Conque ya lo saben ustedes: Madrid carece de atracción particular. La vida se esparce por playas y balnearios. Si alguna vez prospera la hidroterapia del concejal señor Morayta, será ocasión de invitarlos a ustedes. En este Agosto soso y aburrido, ¡no se arrimen!

Pallol.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

A las doce del sábado celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió el señor Sánchez Villares y asistieron los señores Avila, Trilla y Sánchez y Sánchez (este en sustitución del señor del Teso).

Se despacharon los expedientes de perdón de la contribución, instruidos por los Ayuntamientos de Morasverdes, Tejares, Tenebrón y Pizarra.

Se dio cuenta del expediente de recepción de las obras del camino contratado de Peñaranda a Mancera de Abajo.

Se despacharon las cuentas del correccional y cárcel de Audiencia del mes de Julio.

Se informó expediente, promovido por Guillermo González, de Peñaranda, contra el acotamiento y deslinde de una cañada pública, acordado por el Ayuntamiento de Cantarrillo.

Se despacharon varios ingresos y salidas de acogidos en el Hospicio y Dementes, y se acordó la entrega de otros a sus familias.

Y, por último, se acordó coadyuvar a las obras que han de verificarse en la Audiencia, se despacharon varias cuentas y el expediente de jubilación del secretario del Ayuntamiento de Alberguería de Argañán, don Francisco Domínguez.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Figueira, las bellas señoritas Clara y Consuelo Garrote.

Para su dehesa de Velaviejo, nuestro particular amigo don Juan Muñoz de Pantearrayo.

Para Mave (Santander), don Lorenzo Trujillo, nuestro querido amigo.

Para baños de Montemayor, nuestro particular amigo el digno director de este Instituto, don Mariano Reymundo.

Para Salvatierra de Tormes y Talia, el ilustrado, catedrático de historia natural de Almería, don Baldomero Domínguez, particular amigo nuestro.

Para Figueira da Foz y Espinho, doña Amelia Vicente de Sánchez.

Para Candelario, el inspector provincial de primera enseñanza señor Escudero.

Para Villarmayor, el diputado provincial señor Vieja.

Para San Sebastián, con su familia, don Hilario Goyenechea.

Para el mismo punto, don Angel Carrasco.

En su automóvil, para San Rafael, Navacerrada, San Ildefonso, La Granja y El Escorial, nuestro distinguido amigo don Jerónimo Cid y su respetable familia.

Han llegado: De Burgos, la distinguida señorita Concha Fernández Carceño.

De Ledesma, el joven abogado don José Rodríguez Mata, particular amigo nuestro.

De Madrid, el presidente del Sindicato de comerciantes, don Hipólito Montero.

sario del fallecimiento en Los Santos (Badajoz), de la señora doña María de los Remedios Chalón Núñez, Escarpizo, viuda de don Justo Martínez.

Al hijo de la finada, nuestro buen amigo don Enrique Martínez, le renovamos nuestro pésame sentido en tan triste fecha.

Enfermos.

Se encuentra enfermo, desde hace unos días, nuestro respetable amigo y colaborador el catedrático de esta Universidad, don Luis Rodríguez Miguel. Vivamente deseamos su alivio.

Se encuentra ya completamente restablecido de la dolencia sufrida, el niño Ciriaco Cuello, hijo de nuestro querido amigo don José Cuello Calón. Lo celebramos.

Continúa mejorando notablemente de la larga dolencia sufrida, nuestro querido amigo don César Santos Allén.

Fallecimientos.

En Murcia, donde residía, ha fallecido el distinguido y aventajado alumno que fué de esta Universidad, don Juan Marín, nuestro particular amigo.

En plena juventud y en los últimos estudios de la carrera de Medicina, cuando le sonreía un porvenir venturoso, una rápida enfermedad cortó la vida de tan estimado joven, cuya muerte sentimos muy de veras, enviando a la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

También en Fuentes de Béjar ha fallecido la que en vida fué virtuosa señora doña Vicenta de Castro, persona que en aquella localidad contaba con generales simpatías.

A su hijo don Felipe García de Castro y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Varias.

Se encuentra en la Peña de Francia veraneando, la familia del doctor Garrido.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y corresponsal el farmacéutico de Guijuelo, don Emerico Sánchez.

En esta ha pasado breves horas la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Nicolás Oliva, con su hijo Vicente.

De regreso de Cestona, es esperado el comerciante de esta plaza, don Gerardo de Anta.

Nuestro querido amigo el director general de primera enseñanza, don Eloy Bullón, ha salido de Madrid para Santander, a donde va con objeto de organizar la nueva Normal de Maestros, regresando enseguida a la corte, donde le llaman atenciones de carácter urgente.

SUCESOS LOCALES

Carceristas detenidos.

Por la benemérita del puesto del Arrabal han sido detenidos los sujetos Francisco Ortas, José Rodríguez, José Vilches, Emerico Gómez, Antonio Martín, Antonio Palacios, Ramón Iglesias y José Haro.

Dichos sujetos, carceristas de profesión, han ingresado en la cárcel a cumplir quincena.

Quemaduras graves.

En el Arrabal del Puente ocurrió ayer mañana un sensible accidente del que fué víctima un niño de cinco años llamado Castor Hernández Sánchez.

Estaba éste haciendo una hoguera y tuvo la desgracia de caerse en ella, produciéndose gravísimas quemaduras de primero y segundo grado, en diversas partes del cuerpo.

Fué curado en la Casa de Socorro, siendo su estado grave.

Una caída.

En dicho benéfico establecimiento fué también curado ayer mañana Manuel Rodríguez, de quince años, de una herida incisa en la mano derecha, que se produjo a consecuencia de una caída.

Un herido.

Fué curado igualmente Manuel Hernández, de treinta y un años, de una herida confusa en el dedo pulgar de la mano derecha, con grande hemorragia, producida, según manifestó, al ir a romper una botella.

DEMOGRAFIA

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Junio fué el siguiente:

Población calculada 338.608.

Nacidos:—Vivos, 878; varones, 480; hembras, 398; legítimos, 837; ilegítimos, 26; expósitos, 15; muertos, 18; varones, 9; hembras, 9; legítimos, 15; ilegítimos, 3.

Natalidad por 1.000 habitantes 2,59; matrimonios, 210; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,62; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,59.

meningitis simple, 20; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 28; enfermedades orgánicas del corazón, 39.

Bronquitis aguda, 27; bronquitis crónica, 13; neumonía, 9; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 34; afecciones del estómago (menores de dos años), 66; apendicitis y tiflitis, 1; hernias obstrucciones intestinales, 1; cirrosis del hígado, 6; nefritis aguda y mal de Bright, 8; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 23; senilidad, 25; muertes violentas (excepto el suicidio), 10; suicidios, 4; otras enfermedades, 105; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 29. Total de defunciones, 538.

UNA JUNTA

Cuestiones mercantiles

El sábado por la noche celebraron junta directiva los dependientes de comercio, bajo la presidencia del señor Mulas.

El presidente accidental dió cuenta detallada de la entrevista que había celebrado con el presidente del sindicato de comerciantes é industriales á instancias de este y en cuya entrevista se cambiaron impresiones sobre la proposición del señor Montero de llegar juntos y dependientes a un acuerdo, formulando un pacto que pusiera fin a la campaña actual del descanso dominical.

Además se trataron de otros varios asuntos de interés para la clase.

Por último, se acordó celebrar mañana, martes, á las diez de la noche, junta general extraordinaria, en la que se pondrán á la aprobación cuantos asuntos se pongan á la orden del día.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

MEDITACIONES

Las flaquezas humanas

Estos días me he dedicado, para matar el tiempo, á curiosos experimentos psicológicos; los hombres son á ratos interesantes. Siempre menos que las mujeres, que el paisaje, que las piedras, pero á las veces enseñan alguna novedad. La estulticia es, como la bondad y como la perfidia, un mar sin fondo.

Por de pronto, las gentes juzgan como son. Cada cual se imagina que el prójimo vive en su mismo plano espiritual. La mayor parte de los juicios personales son autojuicios. Dime cómo piensas, te diré quién eres. Como muchas veces no piensas, no existes, no eres. Dime cómo sientes tu hermano y te diré cómo obras tú. Dime cómo te defiendes y yo te diré cómo te atacan.

La bondad es un tesoro que se desparrama fuera, como la malicia es una cloaca que se desparrama también por el que la lleva dentro del corazón. En el plano moral no se conoce el taparrabos. Cada cual se exhibe como es. Y cuando se adorna de plumas y de cintajos, más desnudo anda. Los caparzones, las conchas, en que se envuelven los hombres, son tan frágiles que no resisten jamás á la luz de los ojos que miran de frente.

A las veces, tapándonos las narices, renegando de semejante oficio, tenemos que aspirar ciertos perfumes malsanos. Flotan en la atmósfera moral. Nuestro deber es descender hasta los pozos negros y no mancharnos, como no se manchan los cisnes en los léngamos de las corrientes estancadas.

Descansar en la nobleza ajena es asegurarse y hundirse en la propia nobleza. Quien no confía en los demás, desconfía de sí mismo. Verdad es que sólo oteamos la lumbre de la confianza absoluta en unos ojos puros — los de la madre, los de la esposa, los de la hija — y que sólo en las miradas de mujer bebemos hasta saciarnos las aguas limpias de la confianza, madre del amor.

¡Ay! Las flaquezas humanas revisten diversidad de formas. Hay una maldad inconsciente — la del idiota, la del imbécil, la del loco, la del niño mal educado —. Estas gentes se pasean por el precipicio, ó se cuelgan boca abajo de los picachos, porque no ven. En el fondo del fondo de la maldad humana, cuánta inconsciencia hay! Hay también una bondad inconsciente que tanto monta, como su contrario. Bondad sin inteligencia, no es bondad. El esclavo no es ni bueno ni malo: es una cosa solamente. Solamente el libre, el responsable, el que, pecador ó no, dialoga á solas con su conciencia, tiene derecho á hacer piruetas y á abrirse camino: á puñetazos ó á caricias, como sea, entre el rebaño de carneros y de papanatas.

No creo en la nobleza del caballo, ni en la mansedumbre del burro, ni en la bravura del toro, ni en la fiera del león. Estas son calidades humanas y las de las bestias se designan sólo con un nombre aproximativo porque no tenemos idea de cómo son. Noble, manso, bravo ó fiero sólo puede decirse del hombre. Lo demás es instintivo y en el instinto se hunde en los resquicios más ocultos de la inconsciencia.

Yo voy creyendo, al revés del pobre Leopardi, que renegaba de las mujeres porque él era jobado, y de los hombres porque suponía que también se burlaban de su jobaba. que lo bueno es el instinto, la naturaleza, y lo malo, la

educación, lo que se llama educación, é conjunto de artificios en que nos movemos muy á nuestras anchas como el pez en el agua. Del mismo modo que el calzado estropea el pie — nada más hermoso que el pie de un niño en mantillas — la educación estropea el instinto, que es lo humano y lo verdadero. Han venido las leyes á falsear el carácter, las costumbres, las convenciones, las modas y las hipocresías.

Tendemos á lo complejo, á lo artificial, en lugar de volver á lo sencillo y á lo primitivo. La lógica es una cosa y la vida otra. Nada más hermoso que el rostro de una mujer visto al natural; nada más repugnante que ese mismo rostro visto con una lente de aumento. El amor, sentido, es algo tan hondo como la fe y como la inocencia; el amor, analizado, intelectualizado, falseado, ó es un grito fisiológico, ó una confesión de impotencia, ó una necesidad de apoyo, ó un mero resorte de vanidad, ó una afirmación vital, ó una sacudida del instinto, ó una postura de defensa, todo menos algo sencillo y cristalino que reflejan las imágenes que se espejan á su vista.

Las flaquezas humanas son... eso, flaquezas, imperfecciones, defectos. Solamente deben movernos á la piedad. El que ante un culpable no se siente culpable á su manera y esquivo su mirada, es un ser despreciable. El que ante un niño no se siente niño, pierde toda esperanza de redención, como el poeta florentino y Virgilio á la puerta del infierno, «lugar de los que no aman ni esperan». El que ante un hombre no se siente hombre y se juegue la vida por la muerte y la muerte por la vida, es un esclavo más de sus pasiones y de sí mismo.

En el fondo, la compasión mueve — como decía el Dante del amor — el sol y las demás estrellas de la vida. El que no perdona, no se perdona. El que no se perdona, sus razones íntimas tendrán para sentirse tan despreciado. El que se desprecia no conoce aquella perfecta alegría de que hablaba San Francisco de Asís al hermano León...

He aquí, brevemente esbozadas, algunas reflexiones que nos han surgido curiosos experimentos psicológicos, hechos estos últimos días para matar el tiempo. Reflexiones al alcance de cualquiera, ya lo sé, puesto que están al alcance de uno. Y de hombre á hombre no va nada, por muy ignorantes ó muy cultos, por muy buenos ó muy malos que seamos.

José Sánchez Rojas.

Los secretarios de Ayuntamiento

El presidente de la Asociación provincial de secretarios de Ayuntamiento de Palencia se ha dirigido al ministro de la Gobernación, interesándole ponga en vigor el nuevo reglamento del Secretariado.

A dicha petición contestó el señor Sánchez Guerra con una expresiva carta, manifestándole que no podía implantar por real decreto dicha reforma, añadiendo las siguientes palabras: «Pero estén seguros que he de dar toda preferencia, como la tiene en mi espíritu, en la próxima etapa parlamentaria, á la discusión del proyecto de ley que dignifica y redime á la honrada clase secretarial».

Como se ve por lo dicho por el ministro de la Gobernación, la reforma tan beneficiosa para los dignos funcionarios de que nos ocupamos, entrará muy pronto en vías de realización, lo cual celebramos infinito.

DEL AYUNTAMIENTO

Negociado de quintas.

Los mozos que sean pobres y han estado sujetos á observación como tífiles condicionales en junio último, deben comparecer en el negociado de quintas del Ayuntamiento á percibir el correspondiente socorro los días 23 y 24 del corriente mes, á la hora de las doce, advirtiéndoles que de no verificarlo, se entenderá que renuncian á su derecho.

Para justificar la circunstancia de ser pobre, es requisito indispensable la presentación de la oportuna patente del año actual, expedida á favor del padre ó la madre del interesado.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Serafin Vanutelli, decano del Sacro Colegio de Cardenales, fallecido el jueves último en Roma.

Monseñor Sera

La Normal de Maestros.

Hablábamos en nuestro primer artículo de lo que era Salamanca y de lo que era la enseñanza en 1842, fecha en que se creó la Normal de Maestros.

Nada más interesante que seguir la marcha de la Normal y la de Salamanca paso a paso. Sería éste, seguramente, el mejor medio de explicarnos lo que es hoy Salamanca y lo que es la Normal.

La tarea es superior a lo que un periódico permite y hemos de limitarla mucho.

Comencemos rectificando un error de bulto. La Normal de Maestros se inauguró el 1842 y no en 1843, como en nuestro primer artículo se decía.

Veamos una reseña de la apertura: «Reunidas la Diputación provincial, la Comisión superior de instrucción primaria, el señor comandante general, una comisión del Ayuntamiento presidida por el señor alcalde primero constitucional y una numerosa concurrencia, el señor Jefe político leyó un discurso en que, después de haber demostrado la necesidad de las Escuelas Normales, hizo presentes las grandes dificultades que se habían atravesado para impedir la realización del pensamiento del Gobierno y los muchos y generosos esfuerzos que la Diputación provincial y la comisión de instrucción primaria habían hecho para vencerlas.

Concluido el discurso del señor Jefe político, leyó otro don Lázaro Ralero, alumno de la escuela de Madrid y director de la de esta provincia. Enseguida el señor don Valentín Gutiérrez, decano de la Diputación provincial, manifestó, a nombre de esta, la satisfacción que experimentaba al ver fundado un establecimiento tan útil; prometió que no se omitiría ningún esfuerzo para que diese todo el fruto que reclaman los sacrificios que se han hecho, y dió gracias al señor Jefe político por el celo, la actividad y resolución que ha desplegado en proporcionar esta mejora al país, secundando las miras del Gobierno y facilitando también medios pecuniarios para ello, sin gravar a la provincia.

Finalizado este acto, que hizo concebir brillantes esperanzas a los concurrentes, pasaron éstos a visitar el local de la nueva institución.

El local, ya lo dijimos el otro día, era la hospedería del colegio de San Bartolomé, y de la escuela hace la siguiente descripción un autor de la época.

II

«Ocupa el establecimiento un edificio llamado Hospedería del colegio Viejo, que tiene un excelente patio y que dentro de poco no hubiera sido más que un montón de escombros, sin los reparos y obras recientemente hechas. La escuela práctica se halla en una habitación de 91 pies de longitud y 24 de latitud.

La descripción detallada ocuparía varias columnas. Apuntemos algunas cosas interesantes:

«Tiene, además, la escuela, los instrumentos y menaje de mayor utilidad, y ocho telégrafos, para anunciar el maestro los cambios de ejercicio en cada una de las clases».

«Contigua a la Escuela práctica, se encuentra la sala de espera, competentemente habitada de perchas y clavos de bronce, para que los niños puedan dejar los sombreros y las capas con aseó y seguridad».

«En la parte superior del edificio se halla el aula para los alumnos que aspiran a tener el título de maestro... En el aula se explicarán en diversos días y horas, Pedagogía, Método, Aritmética, Algebra, Geometría, Dibujo lineal, Historia, Geografía, Física, Historia natural, Moral y religión.»

Termina la descripción de que entresacamos estas notas con el siguiente párrafo que bien merece un comentario: «En el edificio hay habitaciones cómodas y suficientes para el director, los alumnos internos y el portero.»

Ya lo ven ustedes, «los alumnos internos», lo dice una crónica de la época. Cuando se inauguró la Escuela Normal había en ella alumnos internos. Las corrientes fueron por otro cauce y hoy todos los alumnos de la Normal son externos.

Al ocupar la Dirección general de primera enseñanza, don Eloy Bullón y comenzar la reorganización de las Normales, en el primero que pensó fue en el restablecimiento del internado.

Dificultades económicas impidieron llevar el pensamiento a la práctica pero sabemos que el señor Bullón no lo abandonó y esperamos verlo muy pronto implantado en Salamanca. Cuando el internado exista, la Normal podrá ocuparse tanto de la cultura de sus alumnos, como de su educación, punto interesantísimo al que consagran hoy gran atención las escuelas de todos los países.

Sir-Ve.

todos los agricultores sujetos en proceder a estos dictados de la conveniencia y de la razón, no será tan fácil que se encuentren en casos como el presente, en que por el estado relativamente ruinoso de la industria de abonos en cuanto a la importancia productiva se refiere, pueden quedarse sin abonar nuestros campos y sembrados.

Reforma del bachillerato

Se conocen algunos de los extremos que abarcará la proyectada reforma del bachillerato.

El ministro desea que de los Institutos de segunda enseñanza salgan hombres útiles y prácticos y en este propósito se inspirará el nuevo plan de estudios.

Constará, como ahora, de seis cursos: los tres primeros serán comunes a las secciones de Ciencias y Letras y los tres últimos, distintos, según que el alumno curse una u otra especialidad. Habrá, pues, bachilleres en Ciencias y bachilleres en Letras.

TEATRO BRETON

Compañía Caramba

Esta notable compañía ha representado en Madrid, con verdadero éxito, la preciosa opereta *La casta Susana*, que ha sido un triunfo en toda la línea.

Con tal motivo *La Correspondencia de España* dice lo siguiente:

«Magic-Park.—Una felicísima interpretación, que subrayó el público con sus espontáneos y nutridos aplausos, obtuvo anoche la divertidísima opereta *La casta Susana*, cuyas vodevilescas y regocijadas escenas mantuvieron al público en franca risa, y a las que dieron gran comicidad los artistas de la compañía Caramba, destacándose singularmente María Ivanisi, bella y afortunada protagonista de la obra, cantando y diciendo con su peculiar gusto; la señorita Csillag, que hizo deliciosamente el papel del tenor cómico en una originalísima creación, y los señores Valle, Borghese y Consalvo. El público salió satisfechísimo de la velada, repitiéndose esta noche, en vista del éxito obtenido, *La casta Susana*, a los precios corrientes.»

La casta Susana es una de las obras contratadas por la empresa, y por tanto tendremos el gusto de saborear en la próxima temporada de Septiembre el inimitable trabajo de la compañía Caramba, que nos dará a conocer *La casta Susana*.

La empresa de este teatro pone en conocimiento de todos sus abonados que tienen a su disposición, en la librería de Cañón, los *carnets* de abono, que podrán recoger, previo pago de su importe.

La temporada empezará el día 7 de Septiembre, y según nuestras noticias, es posible que el debut se realice con la obra de gran espectáculo *Amor enmascarado*, cuya *mise en scene*, constituye un verdadero acontecimiento artístico.

Con el fin de que tantas personas se encuentran forasteras queden complacidas, por haberlo así interesado de la empresa, esta no cerrará el plazo del abono hasta el día 5 de Septiembre próximo, ó sea cuarenta y ocho horas antes de la inauguración de la temporada.

LA RECOLECCION

Continúa verificándose en inmejorables condiciones la recolección de cereales en la provincia.

La cosecha no resulta tan grande como en un principio se creía, pues excepto la de trigo, que en general puede conceptuarse de regular, la de cebada, centeno y algarrobas, ha resultado muy mermada, y la de garbanzos, nula por completo.

Notas de la guerra.

Cómo opina Valle-Inclán.

Valle-Inclán, en una carta que publica *La Correspondencia de España*, dice lo siguiente: «Por lo que a mí atañe, debo decir que en esta guerra, lo que más mueve mi corazón al amor es el ejemplo de Bélgica. El amor por Bélgica es lo único que hoy puede conducir al cumplimiento de la ley de Cristo, igual a los hombres que a los Estados.

Respecto a la opinión de todos los germanófilos. Dos hombres a quienes estimamos con la más alta estimación personal y literaria—Jacinto Benavente y Pío Baroja—son germanófilos. Pero ellos lo son por aquello mismo que a mí me mueve a no serlo.

Dice Pío Baroja: «Soy germanófilo, porque Alemania si vence, terminará con la farsa del Cristianismo romano.» Dice Jacinto Benavente: «Soy germanófilo, porque Alemania es la gran maestra del socialismo, y el mundo antes de treinta años será socialista.»

Creo que estos dos hombres que han demostrado ser de los que tienen una visión honda y profética, hablan en razón. Y lo que anuncian: Alemania, vencedora, sería una realidad. Pero el socialismo alemán es ateo, y la Iglesia de Roma es la Iglesia de Cristo. Pensando de Alemania al igual que ellos, por mí fe católica tengo que amar a los pueblos que hoy están enfrente.»

El parlamento alemán.—Reunión de Reichstag.—Discurso del canciller del imperio.

Dicen de Berlín que se ha reunido el Reichstag, asistiendo todos los diputados que componen la Cámara, a excepción de los que se hallan en el teatro de la guerra.

Después del discurso del presidente de la Cámara, habló largamente el canciller del imperio Bethmann Holweg, que dedicó un canto de gloria a los invencibles ejércitos alemanes, a la hermosa ofensiva de las tropas austro-alemanas en Rusia y a la inviolabilidad de las defensas turcas de los Dardanelos.

Tuvo frases de agradecimiento para los países neutrales que se ocuparon del canje de los heridos, teniendo frases amables, especialmente para el Santo Padre.

El canciller trató después de excusar y justificar la conducta de Alemania y demostrar asimismo que los aliados son los responsables de la sangre vertida, tratando de engañar a sus pueblos en cuanto a la guerra.

«Los aliados—dijo—no luchan por la libertad ni por la civilización, puesto que Inglaterra estrangula al comercio marítimo de los neutrales, y los rusos destronan el territorio polaco en su huida.

de la guerra.

El arrenal, la nucleína y el glicerosfato de sosa reunidos, son los productos que en la actualidad más se usan para el desarrollo del pecho y adquirir buen color, por esto debe tomarse antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

El mejor postro
Mermeladas Trevijano.

El arrenal, la nucleína y el glicerosfato de sosa reunidos, son los productos que en la actualidad más se usan para el desarrollo del pecho y adquirir buen color, por esto debe tomarse antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Registro civil.
Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Hermenegildo Guerra González y Martín de Santa Ana Martín.

Defunciones: Felcísimo Bustamante Pollo, Antonio Morales Corral y Antonio Santo Tomás.

Enfermedades * de * la * vista.
Clínica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca.
Consulta: de once a una.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La persona que hubiere perdido un llavín en la calle del Doctor Riesco, frente al café Términus, puede pasar a recogerlo en la portería del Banco de España, donde se le entregará.

La mujer limpia se distingue por los cuidados que dispensa a la casa hermoseando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores en latas de 1.25 y 0.75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Es el mejor laxante *Grains de Vais* de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Han tomado posesión de sus cargos los vigilantes de esta inspección señores Plazuela Revillo, Mateos y Díaz Díez.

Se arrienda la casa de la panadería de San Bernardo. Del precio y condiciones, informará el Doctor Riesco. 1. 3.º 5-4

Venta de casa.—Se vende una casa en Buenaventura de nueva construcción, con central, cisternas, como era para cebar buyes y huerta, ó se cambia por otra en la capital. Para tratar con su dueño, Agustín Cristóbal en Buenaventura. 80-12

Ama de cría.—Se necesita para criar en casa de los padres. Informar, don Pedro Charro San Pablo, número 82.

Pérdida de un perro de caza blanco con manchas rojas, rabo cortado y torcido y tiene una herida abierta en el lado derecho cerca del cuello y oreja. Atiéndase por «Boy», se agradecerá su paradero en la fonda de la Estación. 8-6

Pérdida.—De de el Mercado nuevo al Arrabal del Puente se ha extraviado un limosnero ó bolsillo de señora negro, de seda, con dos piedras al caxado. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo, puede hacerlo en la escuela de niñas del Arrabal. 1-1

Se arrienda en el pueblo de Torresmenudas todas las propiedades que pertenecen a Luis y Hermenegildo Rodríguez Sandoval, compuestas de tierras de labor, casas, prados, huertos y montes. Informarán del precio y condiciones sus dueños en Zamora, plaza del magistrado Erro, número 17 principal. 8-8

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 698.16.
Temperatura máxima, al sol, 43.6.
Temperatura máxima a la sombra, 31.8.
Temperatura mínima, 13.0.
Termómetro seco, 18.5.
Termómetro húmedo, 14.4.
Dirección del viento y fuerza, E.—1.
Cielo, despejado.
Tiempo, bueno.

Desde las Veguillas

Ayer surgió entre dos vecinas de este pueblo, Dorotea Inigo y Eusebia Muñoz, de ochenta y dos y ochenta y siete años, respectivamente, una disputa que degeneró en riña.

Las dos ancianas se acometieron a palos y pedradas, sufriendo Dorotea una herida bastante contusa con magullamiento en el pie derecho.

—Ha pasado breves horas entre nosotros, el ilustrado estudiante don Bienvenido Moreno, de Valdelacasa.

—En el inmediato y pintoresco pueblo de Membribre de la Sierra verificóse el 16 del presente la tradicional fiesta de San Roque, viéndose menos concurrida que los años anteriores debido quizá al retraso en que se halla la recolección en esta comarca.

A las diez hubo misa solemne, oficiada por el cura párroco de dicha localidad don Sebastián Madera Carretero. Poco después la procesión atravesó por las calles principales del pueblo.

Por la tarde, y en el sitio denominado el Rejón, se celebró un animado baile, en el cual tuvo el gusto de ver a las bellas y elegantes señoritas María Sánchez, Carlota Sánchez, Teodora Toledo, María Iglesias, Carlota y María Teresa Martín, María y Teresa García, Elena Madera, Nicolasa Lucas, Serafina Martín, María, Agustina y Eleuteria Escribano, Asunción Benito, Angela García, Brígida Garrido, Filomena Boyero y otras que lamentamos no poder recordar.—*El correspondiente*.

Noticias.

El pequeño accidente ocurrido el día 17 del actual al tren mixto número 4, de la línea de Medina a Salamanca, consistió sólo en insignificantes averías que causaron al mismo un retraso de media hora. La cosa, como ya dijimos, no tuvo la menor importancia.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Se ruega a los señores abonados a las corridas de feria, recojan sus localidades hasta el día 25 del corriente,

desde cuya fecha dispondrá de ellas libremente la empresa, y al efecto lo previene para evitar reclamaciones.

El mejor postro
Mermeladas Trevijano.

El arrenal, la nucleína y el glicerosfato de sosa reunidos, son los productos que en la actualidad más se usan para el desarrollo del pecho y adquirir buen color, por esto debe tomarse antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Registro civil.
Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Hermenegildo Guerra González y Martín de Santa Ana Martín.

Defunciones: Felcísimo Bustamante Pollo, Antonio Morales Corral y Antonio Santo Tomás.

Enfermedades * de * la * vista.
Clínica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca.
Consulta: de once a una.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La persona que hubiere perdido un llavín en la calle del Doctor Riesco, frente al café Términus, puede pasar a recogerlo en la portería del Banco de España, donde se le entregará.

La mujer limpia se distingue por los cuidados que dispensa a la casa hermoseando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores en latas de 1.25 y 0.75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Es el mejor laxante *Grains de Vais* de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Han tomado posesión de sus cargos los vigilantes de esta inspección señores Plazuela Revillo, Mateos y Díaz Díez.

Se arrienda la casa de la panadería de San Bernardo. Del precio y condiciones, informará el Doctor Riesco. 1. 3.º 5-4

Venta de casa.—Se vende una casa en Buenaventura de nueva construcción, con central, cisternas, como era para cebar buyes y huerta, ó se cambia por otra en la capital. Para tratar con su dueño, Agustín Cristóbal en Buenaventura. 80-12

Ama de cría.—Se necesita para criar en casa de los padres. Informar, don Pedro Charro San Pablo, número 82.

Pérdida de un perro de caza blanco con manchas rojas, rabo cortado y torcido y tiene una herida abierta en el lado derecho cerca del cuello y oreja. Atiéndase por «Boy», se agradecerá su paradero en la fonda de la Estación. 8-6

Pérdida.—De de el Mercado nuevo al Arrabal del Puente se ha extraviado un limosnero ó bolsillo de señora negro, de seda, con dos piedras al caxado. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo, puede hacerlo en la escuela de niñas del Arrabal. 1-1

Se arrienda en el pueblo de Torresmenudas todas las propiedades que pertenecen a Luis y Hermenegildo Rodríguez Sandoval, compuestas de tierras de labor, casas, prados, huertos y montes. Informarán del precio y condiciones sus dueños en Zamora, plaza del magistrado Erro, número 17 principal. 8-8

Tahona.—Se arrienda la de los Suecos de Peramato, con todos sus utensilios y casa para vivir. Para tratar de precio y condiciones, Afueras de San Bernardo, núm. 9. 15-10

Santiago Riesco, abogado ha trasladado su despacho a la calle de Pérez Pujal, número 1 pral. 15-13

Se traspasa al acreditado restaurant del Bomba, Corriol 12. Tiene horno. En el mismo informará 15-14

Se vende ó se arrienda el tejaz de la dehesa, en Alba de Tormes. Informarán en el mismo Jossfa Domínguez. 8-1

TEATRO BRETON

Compañía Caramba.
A ruegos del público, la empresa de este teatro ha prorrogado el abono hasta el día 25 del actual, en las condiciones anunciadas. h. 25 Ag.

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbonos minerales y antracitas y brzo.
Almacén de vinos de uva, venta de harinas y piensos.
Teléfonos. 143 y 98. Zamora, 27

Pomada antihéptica CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impetigos, eczemas, eremas y herpes, que dan origen a erupciones enfermedades que lo solicitan. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 61, Salamanca.

Doctor Muñoz-Oren

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
CALLE DE SAN PABLO, 3, ERIBARRAL.
Consulta de once a tres de la mañana y de tres a seis de la noche.

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10y 12 Salamanca.
Almacén de maderas, carbonos minerales y brzo y materiales de construcción

El "606,"

o inyecta el médico especialista en enfermedades de secretes

DON RAMON ACEDO

con veintidós años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Gran esmero en limpieza a seco de toda clase de prendas.
Sncursal en Zamora: San Andrés, 13.
Representante en Béjar: J. Alvarez Macías (cartero).

Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1.- SALAMANCA
Única casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores, como igualmente las pieles y boas de Mongolia.

Gran esmero en limpieza a seco de toda clase de prendas.
Sncursal en Zamora: San Andrés, 13.
Representante en Béjar: J. Alvarez Macías (cartero).

SIEMPRE LEJIA

SALUS

¡¡¡OJO!!!

Deseo comprar pronto seiscientos mil robles, en el monte, en pie ó cortados.

Hago préstamos desde diez mil pesetas a millones, al 5 por 100, sobre toda garantía.

Señor de Soto-General Arco Agüero, 31-Badajoz 15-1

ZOTAL

ZOTAL

Y

ZOTAL

REGALA MIL DUROS

NADA MAS

QUE

Zotal.

¡No dejarse engañar de burdas imitaciones!

MUCHO OJO

l. j. y. s.

Theobromina Fosfatada "Luque,"

La mejor harina alimenticia para madres, niños, nodrizas ancianas y personas débiles. No tiene rival posible, como lo acreditan numerosos certificados de médicos y de personas que la han experimentado.

La Theobromina Fosfatada Luque por las propiedades de nutrición que reúne, es el mejor y más racional de todos sus similares, pues a su grato paladar y olor, se reúnen las propiedades tónicas de cacao y las reparadoras del sistema óseo y nervioso del fofato de cal, evitando con su empleo el es-rafalismo, la tuberculosis y todos los padecimientos que se derivan de una alimentación deficiente.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.
PRECIO DEL BOTE, 1,50 PESETAS.
Al por mayor: Sociedad Anónima "Específico Luque," JEREZ DE LA FRONTERA 15 m. 5-5

A Somos ancho

Lo mismo que en años anteriores, hay coche desde Alba los Lunes, miércoles y viernes, desde el 1.º de Julio al 10 de Septiembre, saliendo por la mañana a la llegada del tren de Salamanca

La estancia en este balneario es muy agradable y económica. h. 30 Ag.

UN RUEGO

Para el señor Alcalde.

No sé si V. S. se habrá ya enterado de un lamentable suceso ocurrido la noche del sábado último en la plazuela de San Cristóbal, suceso que pone una vez más de manifiesto la libertad de acción que tienen en nuestra ciudad algunos individuos muy *graciosos*, desconocedores en absoluto del derecho de gentes, y de las más elementales reglas de urbanidad, al mismo tiempo que se observa también una indiferencia irritante por los encargados de evitar actos como el que voy a referir, a juzgar por la frecuencia con que estos ocurren.

Se trata, señor Alcalde, de que a la terminación de la cuesta, subiendo por la calle del Grillo viene a terminar en la misma iglesia de San Cristóbal, iban dicha noche dos jóvenes a través la plazuela de este nombre para encaminarse a la calle de la Asadería, cuando al bajar la pendiente que allí existe, y que por sí sólo constituye ya un peligro, debido a la escasez de alumbrado, unos *barbaros* habían colocado una maroma de largas dimensiones, con la cual, convenientemente ocultos, unos en un rincón de la susodicha iglesia, y otros apostados en una casa próxima, se entretenían en molestar a todo el que acertaba a pasar por allí, llegando al colmo su hileridad cuando alguna persona daba con su físico en el suelo, como le ocurrió a una de las jóvenes a que me refiero, no rompiéndose algo porque Dios no quiso, no porque el sitio no fuera apropiado.

Y esto, como comprenderá V. S., esencialmente vergonzoso é intolerable, pues actos como este, además de atentar contra nuestra integridad personal, dicen muy poco en favor de las autoridades encargadas de cortar abusos tan reprobables y que, como digo al principio, se suceden con una frecuencia que irrita.

A V. S., que tiene probado ser un hombre de arrastos, le incumbe dar las órdenes oportunas para que estos atropellos cesen, órdenes que desea ver cumplidas, siquiera sea en evitación de males mayores, *Un transeunte*.

VIDA RELIGIOSA

En Santo Tomás Cantuariense se celebrará por primera vez este año novena a San Ramon, dando principio el día 23, a las ocho de la mañana, y por la tarde, a las seis, rosario y repetición de novena.

El día 27 y siguientes, la misa será con exposición de S. D. M.

Fiesta principal, día 31 a las diez de la mañana, terminándose estos cultos por la tarde, a las seis, predicando un notable orador sagrado.

PARA MAESTROS

Curso de ampliación

Los maestros y maestras que asisten al curso de ampliación, han verificado hoy una excursión a Béjar y Candelario. Han salido en el tren de las cinco de la mañana y regresarán esta noche, a las nueve y media.

NOTAS AGRICOLAS

La falta de superfosfatos

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Italia declara la guerra á Turquía

Agitación entre los moros de la zona de Melilla.

Conferencias de las 5 y 6 m.
Madrid 23.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.
El comunicado oficial francés de anoche dice:

«En el Artois, especialmente en la región de Neuville y Roclineurt, ha habido gran actividad.

Las baterías enemigas abrieron un fuego incansable, que fué contestado por las nuestras.

En Royer, sector de Quenneviers y frente de Reims, ha habido vivo y recíproco cañoneo.

En el Argonne, hubo combates con bombas de mano y petardos, principalmente en Contes Chausés.

En los Woevres sigue la lucha con granadas y bombas de mano.

En los Vosgos, en la región del Focht, ha habido un cañoneo de poca importancia.»

El comunicado alemán.

Continúan los avances.
El comunicado oficial de cuartel general alemán dice así:

«En el teatro Occidental, igual situación.

En el teatro Oriental, las tropas del general Eichorn, continuando su ofensiva al Este y Sur de Kowno, asaltaron una posición enemiga al Norte del lago Zuwyni, aprisionando á 750 soldados.

En los combates librados al Oeste de la fortaleza, aprisionaron los alemanes más de 1.100 rusos.

El ejército de Gallwitz atravesó al Sur del Narew el ferrocarril de Byelostock á Brest-Litowsky, continuando luego el avance.

En los dos últimos días han sido hechos prisioneros 13 oficiales y 5.550 soldados rusos.

Las tropas del príncipe Leopoldo de Baviera atravesaron el ferrocarril entre Eleshchteski y Wisoka, aprisionando más de 3.000 con varias ametralladoras.

El ejército de Mackensen siguió avanzando en el sector de Kotenka orillas del Bug y Sur de Krinastak.

En la región de Brest-Litowsky, sin novedad.»

La retirada rusa.

Ciudades evacuadas.
Dicen de Moscú, que las ciudades de Brest-Litowsky y Wilna, han sido abandonadas por la población civil.

Alemania y Turquía.

Amenazas.
Dicen de París, que «Le Temps» ha recibido un despacho de Roma, en el que se dice que Alemania ha dirigido amenazas contra Italia, por mediación del embajador de una pequeña potencia neutral.

Alemania ha hecho saber á Italia que si llega á declarar la guerra á Turquía, tendrá que intervenir forzosamente y á su vez declarará la guerra á Italia.

Si Italia renuncia á atacar á Turquía y se limita á luchar con Austria-Hungría para la realización de sus sueños de anexionar las provincias irredentas y convertir el Adriático en un mar exclusivamente italiano, Alemania no interviene directa ni indirectamente y dejará que Austria é Italia, solas, ventilen en los campos de batalla el pleito pendiente.

Pero si trata de extender su acción é intervenir en los asuntos de Oriente, auxiliando á los aliados en la guerra contra Turquía, Italia tendrá que sufrir la enemiga de Alemania.

El estado mayor alemán, de acuerdo con el alto mando austro-húngaro, tiene ya dispuesto un plan para castigar la conducta de Italia, si al fin rompe con Turquía.

Inmediatamente que las operaciones en el teatro Oriental permitan algún alivio, Alemania concentrará veinte ó treinta cuerpos de ejército. Con el objeto de desparigar, se ha extendido el rumor de que la nueva ofensiva alemana será contra Francia ó contra Serbia, ó contra ambas á la vez. Pero ninguna de estas versiones es exacta. Alemania tiene empeño en castigar á Italia y para ello lanzará sobre las tropas italianas que operan en el Tirolo y Trentino varios centenares de miles de hombres, que, apoyados por algunos cuerpos austriacos, llevarán la guerra á la propia Italia.

Italia declara la guerra á Turquía.

Entusiasmo en Roma.
Dicen de Roma que con un entu-

siasmo indescriptible se ha recibido la noticia de la declaración de guerra de Italia á Turquía.

Inmediatamente que se supo la noticia del rompimiento se improvisaron manifestaciones patrióticas, que llevando banderas con los colores nacionales recorrieron las calles de la capital, dando vivas á Italia y al ejército.

El Gobierno ha anunciado la publicación de un «Libro Verde» conteniendo todos los documentos relativos á las negociaciones italo-turcas y las notas cambiadas entre la sublime Puerta y el gabinete de Roma.

El embajador de Turquía en Roma ha pedido los pasaportes.

Hoy mismo saldrá para Constantinopla.

De los asuntos de la embajada, se ha encargado el representante de España.

El embajador de Italia en Constantinopla ha salido ya para su nación.

Los asuntos italianos en el Imperio turco han sido encomendados al embajador de los Estados Unidos.

La situación en Alemania y Turquía.

La táctica de los aliados.-Desacuerdo entre los miembros del Gobierno turco.

Dicen de París que la situación en Alemania es cada día más crítica.

Los últimos triunfos obtenidos en el teatro Oriental no han conseguido excitar el entusiasmo popular más que momentáneamente, porque ya todos, ó la mayor parte, se han convencido de que la guerra está perdida.

Algunos creyeron que después de los éxitos logrados contra los rusos llegaría la paz, por lo menos con Rusia. Y se esperaba que Francia no tardaría en seguir el camino de su más fiel aliada.

En vista de que no ocurre así y que la guerra amenaza prolongarse más de lo que se había calculado, los más optimistas no ocultan su desencanto.

La opinión sabe que Alemania y Austria no pueden continuar la situación actual. Sus recursos están agotándose y llegará un día en que no tengan soldados que llevar á los distintos frentes, ni armamento, ni municiones.

Y á esto se añade que la crisis de subsistencias toma cada día caracteres más graves.

No sólo las clases humildes, sino todo el pueblo alemán, está tocando de un modo muy directo las consecuencias del bloqueo. Las cosechas recogidas son insuficientes para el consumo, aun reduciendo éste á cantidades poco menos que inverosímiles y hasta en Hungría se han recogido muy pocos cereales, en proporción á las cosechas de años anteriores.

La táctica de los aliados, produce sus resultados. Alemania tendrá que someterse á las condiciones que los aliados impongan, porque más pronto ó más tarde se verá sin medios de sostener la lucha.

Turquía está también cansada de guerra. Los ministros turcos tienen frecuentes disgustos sobre la dirección de la campaña. El gran Visir, con algunos funcionarios influyentes, entre los que figuran varios generales, se oponen á la política que siguen los jóvenes turcos.

El pueblo está irritado por la conducta de los alemanes, que se han hecho dueños de todo y obran como si estuvieran en país conquistado.

Ya se ha hablado formalmente de pedir la paz.

El comunicado italiano.

Progresos de los italianos.-La acción de los aeroplanos

El comunicado oficial del cuartel general italiano dice así:

«En la zona de Monte Maggio, la artillería enemiga batió con violencia las nuevas posiciones conquistadas por nuestras tropas, pero aun pudimos extender la ocupación al alto Boito.

Conquistamos algunas trincheras enemigas en la cabecera del valle de Travenances y aprisionamos á numerosos soldados austriacos.

Nuestras tropas echaron á las patrullas enemigas del monte Cristello, extendiendo la ocupación á la costa Bianca.

La artillería enemiga fogóeó las

casas de Cortina de Ampezzo, causando daños importantes.

En el alto de Rienz el enemigo atacó nuestras posiciones avanzadas, siendo rechazado.

En el monte Carso nuestras líneas han progresado algo. Conquistamos fuertes trincheras é hicimos prisioneros á 37 soldados y dos oficiales, cogiendo una ametralladora blindada.

El enemigo concentró un violento fuego en esa parte del frente. Luego lanzó las tropas al asalto, siendo rechazadas por nuestro fuego y atacadas á la bayoneta, empujándolas y persiguiéndolas.

Nuestros aviones renovaron ayer mañana su excursión al aerodromo enemigo de Asvitzia, arrojando 60 bombas y causando daños importantes.

Nuestra escuadrilla, aunque tiroteada por las baterías contra aeroplanos del enemigo, regresó indemne.

Los ministros de Hacienda de Inglaterra y Francia.

Una conferencia.

Los ministros de Hacienda de Inglaterra y Francia han celebrado una conferencia en Boulogne-sur-Mer.

Trataron de la situación financiera de ambas naciones y del aumento posible de gastos, para hacer frente á las necesidades cada día mayores de la guerra.

Los ministros acordaron celebrar otra conferencia en Londres, á la que asistirá también el ministro de Hacienda de Rusia.

En Marruecos.

Agitación entre kabileños de la zona de Melilla.

Dicen de Melilla que se nota una extraordinaria agitación entre los moros de la zona española.

Cada día se acentúa más la división de los kabileños en dos bandos, favorable uno á los aliados y otro á los alemanes.

El movimiento está dirigido por agentes franceses é ingleses de una parte, y alemanes de la otra, que reparten dinero y llevan á los adueros cajas de armas y municiones.

La propaganda ha llegado á tal extremo, que los ánimos de los kabileños están vivamente excitados y se teme que los moros germanófilos y aliadófilos promuevan una verdadera guerra civil.

Unos y otros se muestran entusiasmados y comentan con gran interés las noticias de la guerra.

Moros muy influyentes se han puesto á la cabeza de los dos bandos contrarios, como si se tratara de una cuestión que les interesara directamente.

Las autoridades militares han tomado precauciones para evitar que se perturbe el orden en nuestra zona de influencia, pues la situación creada por las propagandas extranjeras pudieran sernos funestas.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañanas.

Madrid 23.

Noticias del día

MADRID

El estado de Fortuna.

El valiente y aventajado diestro bilbaíno, Diego Mazquiarán, Fortuna, cogido por un toro en la novillada celebrada ayer en esta Corte, tiene una cornada en la ingle derecha, interesándole algo el peritoneo.

Esta madrugada hubo que cloroformizar al joven torero, con objeto de abrirle más la herida y hacerle un minucioso reconocimiento.

El estado de Fortuna se considera grave.

VALENCIA

La huelga de cerrajeros.

Dicen de Valencia que sigue sin resolverse la huelga de cerrajeros allí planteada.

Los obreros han pedido la intervención del Gobernador.

SEVILLA

Un disparo en una procesión.

Una explosión.

Anoche, en Sevilla, se celebró, con gran solemnidad, la procesión de la Hermandad de la Divina Pastora, que recorrió las principales calles.

En la plaza de Maldonado, la concurrencia fué enorme. Efecto de la aglomeración de gente, un joven que iba en la procesión tropezó con un individuo de buen porte, que presenciaba el paso de la comitiva, en dicha plaza, pero ya á la esquina de la calle del Almirante Espinosa.

El desconocido, al sentir el tro-

piezo, sacó del bolsillo un abroming y con ella hizo un disparo.

El tiro ocasionó sustos y carreras y la procesión se interrumpió. El disparo no hizo blanco, y el sujeto en cuestión pretendió hacer fuego de nuevo, impidiéndolo los agentes de la autoridad, que le detuvieron.

El autor de la «hazaña» estaba en completo estado de embriaguez.

—En la travesía de Sanlúcar de Barrameda á Sevilla, ocurrió ayer una explosión á bordo del vapor «San Miguel», á consecuencia de la cual resultó con graves quemaduras el primer maquinista, al que se le condujo á Sevilla.

INCA

Novillos de la tierra.

En Inca (Palma de Mallorca) se han celebrado dos novilladas: una nocturna y la segunda ayer tarde.

En ambas han tomado parte Aragonés y Rodalito, que han quedado superiormente, obteniendo orejas y ovaciones.

En la primera se lidió ganado de los señores Hijos de Amador García, de Tejadillo (Salamanca), que fué superior, y en la segunda de Rivas, que no pasó de regular.

BILBAO

Tren que descarrila.-Muertos y heridos.

Comunican de Bilbao que en la línea de Amorabieta á Guernica y Pedernales, descarriló ayer, por estar mal cerrada una de las agujas, un tren que marchaba abarrotado de viajeros, y que, por llevar un buen número de coches, iba arrastrado por dos locomotoras.

El primer coche quedó destruido.

Resultaron muertos María y Antonio Usanaga, y gravemente herido el fogonero Gregorio Lauferma.

También resultaron heridos de gravedad, Blas Orma Echevarría, Celestino Labalgogasca, y, leves, Felicidad Orma Echevarría y otros viajeros.

Todos iban á las fiestas de Bilbao.

VIGO

Concurso de bandas.

En Vigo se celebró ayer el anunciado certamen de bandas de música, acto que fué presidido por el maestro Serrano.

El primer premio lo obtuvo la banda del regimiento de infantería de El Ferrol; el segundo, la portuguesa del regimiento de línea de Valença; el tercero, la municipal de Orense, y, el cuarto, la de bomberos de Oporto.

Durante el certamen, y al terminar, hubo entusiastas vítores y aplausos.

FERROL

De la escuadra española.-Vapores que llegan de Inglaterra.

Del Ferrol marchan hoy á Santander los barcos de guerra españoles, «Alfonso XIII» y «El España».

—De Inglaterra llegaron ayer varios vapores españoles que conducían material para la Constructora Naval.

Durante la travesía encontraron varios submarinos alemanes, cuyas tripulaciones, por medio de banderas, comunicaban á los españoles que les deseaban un buen viaje.

—El exministro de Marina, señor Ferrándiz, ha visitado los arsenales, mostrándose muy satisfecho de su visita.

—Los obreros parados proyectan la celebración de un mitin.

—Sigue la junta ferrolana trabajando para conseguir la construcción del ferrocarril á Gijón.

SANTANDER

Partida de polo.

En el campo de polo del palacio de la Magdalena se celebró ayer un partido en el que tomó parte el Rey, que formaba en el bando de los morados, y los infantes el blanco.

Ganó el partido de los morados.

SAN SEBASTIAN

La guerra italo-turca.-Los Reyes á Bilbao

De San Sebastián dicen que el ministro de Italia visitó ayer al marqués de Lema, comunicándole la declaración de guerra de Italia á Turquía.

—En esta semana llegarán los Reyes á Bilbao, preparándoseles un cariñoso recibimiento.

—El ministro español en Tángier, comunica que irá á Tetuán para devolver la visita al general Jordana.

—Al ministro de Estado le comunican también desde Veracruz, que zarpó ayer el vapor «Cristina», con rumbo á España, trayendo á bordo 270 emigrados.

Y el embajador en Francia comunica que el algodón está declarado contrabando de guerra.

BILBAO

Explosión en un aeroplano.

Participan de Bilbao que el aviador Coterillo, que durante los vuelos de ayer mañana tuvo que aterrizar á causa del viento, rompiéndose una cuerda del aparato en la caída, intentó volar á las seis de ayer tarde, ocurriendo una explosión en el motor cuando iba á elevarse.

El aparato se quemó, quedando destruido.

No ocurrieron desgracias.

ZARAGOZA
Muley Haffid.

El ex-Sultán de Marruecos Muley Haffid, llegó ayer al monasterio de Piedra, viéndolo detenidamente.

CORDOBA

Entre civiles y paisanos.

Una pareja de la Guardia civil de caballería, con un guarda-jurado, estuvo ayer en Pueblo Nuevo del Terrible con el objeto de practicar averiguaciones acerca del incendio del monte de Aller.

Tres paisanos insultaron á los guardias y los apedrearon.

El guarda jurado resultó herido. Los civiles repelieron la agresión disparando sobre el agresor, que resultó herido de un balazo en una pierna.

RIVERA

CACHO HERMANOS

Tejidos y confecciones.

PLAZA MAYOR, NUM. 1 (EL RINCON)

Venta de retales de toda clase de tejidos á precios baratísimos.

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas á quien los pida.

Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.

Calle de Zamora, número 26 - Salamanca.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Malendaz, número 21.

Gran almacén de vinos finos de mesa SANTIAGO MANGAS

de las mejores regiones de España de

En este almacén encontrará el público vinos de Rioja, Valdepeñas, Noblejas, Alóizar, etc., á precios sumamente económicos, dada la calidad de los mismos.

Avenida de Canals, 1 - (Antiguo Cafetín).

Los encargos y precios en el almacén y Pozo Amarillo, 3
SE SIRVE A DOMICILIO 15-4

Un consejo á las señoras.

Si desea usted comprar un corsé moderno

La casa NIÑO

Si desea usted encargar un corsé á medida

La casa NIÑO

Si desea usted comprar géneros para hacer un corsé

La casa NIÑO

La más competente, la más surtida, la más recomendable en corsés

La casa NIÑO

Plaza Mayor, 46-Tienda y principal
l. y j. 12-6

El Angel de la Guarda

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

Incorporado al Instituto General y Técnico
Calle de San Pablo, número 78 - Salamanca.

Este centro ha alcanzado en los últimos exámenes de fin de curso un nuevo éxito, pues de 161 examen se han obtenido cinco matriculas, 30 sobresalientes, 74 notables y 52 aprobados. En el curso próximo los alumnos serán colegidos y libres pudiendo los profesores del mismo formar parte de los tribunales de exámenes con Voz y Voto, por ser su profesorado Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras.

La vigilancia es estricta no saliendo los alumnos del Colegio más que los jueves y domingos, acompañados de sus inspectores, procurando evitar compañías que pudieran serles perjudiciales y asegurando la tranquilidad de los padres ó tutores.

h. 30 S.
Pidanse detalles y reglamentos al director, don Angel Benito Paradinas.

Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA

Construcción de carrocerías

Fábrica de Radiadores

y reparación de toda clase de motores.

Recetas. - Gasolinás. - Accesorios.

Compra y venta de Automóviles

Automóviles de alquiler.

TELEFONO, NUMERO 66. El «Moderno» es el aceite que conserva vuestro motor



La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá, salvan los niños.

CAJITA, 25 CENTIMOS MARCA REGISTRADA
Para coocer si el niño tiene lombrices, ha de notarse en él una trisecia, picazón en la nariz, en la garganta y ojos, rechimiento de dientes, sueño intranquilo y mal olor de boca, color quebrado e inapetencia. Los caramelos mata lombrices de P. Catalá, destruyen y aniquilan los funestos bichos y con esto se evita al niño una grave enfermedad y aún quizás la muerte.
Depósitos: Centro Farmacéutico Salmantino, Dr. Gaspar Escudero, Dr. Juan José Villalobos, Salamanca, y en todas las Farmacias.

Moreno y C.ª (S. en C.) Ingenieros.

Casa central: Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.
Sucursal: Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL

son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas. MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS

Se necesitan buenos agentes ó representantes.

Horario y servicio de trenes

Línea de Medina del Campo.	
Correo número 1.—Sale á las 22,15. Llega á Medina á las 1,08.	
Mixto número 4.— — 14,30 — — 17,05.	
Mixto número 14.— — 9,44 — — 12,38.	
Mixto núm. 20.— — 5,35 — — 9,46.	
Línea de la Frontera de Portugal.	
Correo número 1.—Sale á las 5,29. Correo número 2.—Llega á las 21,42.	
Mixto número 5.— — 20,50. Mixto número 6.— — 9,30.	
Mixto número 11.— — 15,35.	
Línea del Oeste.	
PARA PLASENCIA	DE PLASENCIA
Salida: Correo número 101, á las 5,10. Llegada: Correo núm 102, á las 21,51.	
— Mercancías 111, á las 13,57. — Mercancías 112, á las 9,55.	
PARA ASTORGA	DE ASTORGA
Salida: Correo número 102, á las 22,21. Llegada: Correo núm. 101, á las 4,50.	
— Mercancías 112, á las 10,15. — Mercancías 111, á las 16,25.	
PARA ZAMORA	DE ZAMORA
Mercancías 132, á las 6,00 (los martes).	Mercancías 133, á las 20,25 (los martes)
Línea de Peñaranda.	
Correo número 1.—Salida de Peñaranda á las 8,10. Llegada á Salamanca, á las 9,30.	
Correo número 6.—Salida de Salamanca, á las 17. Llegada á Peñaranda, á las 18,18.	
Además los jueves de todo el año circulará un mixto, que saldrá de Salamanca á las 10,45 para llegar á Peñaranda á las 12. El regreso se hará saliendo de esta ciudad á las 18,45 y llegando á nuestra capital á las 20.	

Sesorhelos Inks
(TINTAS PARA ESCRIBIR)

Representante exclusivo para Salamanca y su provincia, Francisco Nuez, librería, Rúa, núm. 25.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de euf. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero fosfato del cal con OROSCAL. Tuberculosis, estertores crónicos bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO
Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

A TODO EL MUNDO

Composición química para hacer impermeable é irrompible el PISO DE LAS ALPARGATAS. De venta, en todas partes.

30 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR

Depositarlo en España: G. Ferrés, droguería Imperial, 9 y 11, Madrid. Se desean concesionarios solventes en todas las plazas de España. Concesionario Juan Megiro, Fuentes, 1, Madrid. 15-a-6

EUPEPTICO--CARNO

Medicación sin igual para la curación de las Dispepsias, Catarrros intestinales, Digestiones difíciles, Dilatación del estómago, Dolores, Acedias, Vómitos, Mareos, Diarreas Flatulencias, Gastralgias, Tónico y regulador de las funciones estomacales, etc., etc.

CARNO

Químico - Farmacéutico Rue Bonafil X 3 (Lyon).—Único y exclusivo depositario en España. Farmacia y droguería: G. Escudero Alvarez Sucesor de Primo y Pinto, Mercado, 9, Salamanca. —a—

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pilla toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

A LAS SEÑORAS BORDADOS ZURCIDOS
Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y se da á la perfección; pintura al óleo, metálica, acuarela y prograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja y se confecciona para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe, San Justo 57.

Papel para envolver.
Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Nuez, Rúa, 25.

R. M. S. P.

SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

	A BRASIL	A LA PLATA
	Pesetas.	Pesetas.
Salidas de Vigo.		
2 Agosto.....	ARAGUAYA.....	256 25
3 Agosto.....	AVON.....	256 25
8 Septiembre.....	AMAZON.....	256 25
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:		
7 Agosto.....	DEMEREA.....	226 25
Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la Ley de Emigración determina.		
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en folios consumos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.		
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.		
VAPORES DE REGRESO		
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo:		
5 Agosto.....	AVON.....	
7 Agosto.....	DARRO.....	
26 Agosto.....	AMAZON.....	
Billete Inglaterra primera clase 7-10 0. Segunda clase 6-12-6.		
Apuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2 por cuenta de pasajero se pagará al tomar el billete.		
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.		
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Anbrion, El-Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maturro y compañía.—En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Ordoñez. Oficinas de la Compañía establecidas en Madrid, Arenal, 16.		

La Mala Real Inglesa

Los vapores mas lujosos

BANOS DE LEDESMA

A 25 KILOMETROS DE SALAMANCA
Aguas hipotermiales de 52 grados de temperatura, Sulfiticas primitivas.
Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre
Médico - director: DON HIPOLITO RODRIGUEZ PINILLA
catedrático de la Universidad Central.
Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas, Gota, Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas.

La Universal.

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, Juan José Villalobos, Toro, 32; y Gaspar Escudero Alvarez, Mercado, 9. 15-a-11

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

GABINETES, LABORATORIOS, TALLERES Y CENTRAL ELECTRICA: SARRIA -- BARCELONA
La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º Octubre, del 20 al 30 de Septiembre
Detalles: Director administrativo, DOMINGO BOU, PLAZA UNIVERSIDAD, NUMERO 2, BARCELONA

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) de primeras hipotecas, constituida por el nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construidas (la mejor garantía) de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios (Ley 12 de Junio de 1911). Los de provincia se prospectan á CARMEN, NUMERO 33.—MADRID.

EL GRAMOFONO MAS GRANDE DEL MUNDO

El Gramófono ESPECIAL SANTOS, es el Gramófono más grande del mundo, no en dimensiones, porque esta idea de grandeza se refiere sólo á lo que puede hacer. Un gramófono que pueda hacer cosas tan grandes como las que haga el Gramófono más grande, y á menor coste, ES EL GRAMOFONO MAYOR DEL MUNDO

Con un Gramófono ESPECIAL SANTOS que se adquiere inmediatamente por pesetas 2,50 semanales, ó por 75 al contado, con diez piezas y caja de agujas (dispuesto para funcionar), puede usted hacer reproducir la voz de los mejores artistas y tener el teatro en casa. Para convencerse personalmente de cuanto se le dice, pida una demostración práctica gratuita al

BAZAR SANTOS - SALAMANCA